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Dotyczy: ochrony zasobów wodnych oraz środowiska przyrodniczego w kontekście 
przetwarzania odpadów w wyrobiskach poeksploatacyjnych. 

Pan 
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT16112 Posłanki Iwony Małgorzaty Krawczyk 
w sprawie ochrony zasobów wodnych oraz środowiska przyrodniczego w kontekście 
przetwarzania odpadów w wyrobiskach poeksploatacyjnych, na przykładzie planowanej 
inwestycji w miejscowości Rakowice Małe (woj. dolnośląskie), przedstawiam poniższe 
wyjaśnienia. 

Na wstępie uprzejmie informuję, że ochrona wód podziemnych jest zadaniem 
wynikającym przede wszystkim z przepisów ustawy Prawo wodne1. Ustawa ta reguluje 
gospodarowanie wodami zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju, w szczególności 
kształtowanie i ochronę zasobów wodnych, korzystanie z wód oraz zarządzanie zasobami 
wodnymi. Na podstawie ustawy o działaniach administracji rządowej2 oraz rozporządzenia 
Prezesa Rady Ministrów3 organem właściwym w sprawie gospodarki wodnej w tym 
ochrony zasobów wodnych jest Minister Infrastruktury.

Natomiast w odniesieniu do przepisów odpadowych uprzejmie informuję, że podstawową 
zasadą gospodarowania odpadami, wynikającą z przepisów ustawy o odpadach4, jest 
prowadzenie tej działalności w sposób zapewniający ochronę życia i zdrowia ludzi oraz 
środowiska. Zasada ta ma charakter nadrzędny i znajduje odzwierciedlenie zarówno 
w przepisach ogólnych, jak i szczegółowych regulujących poszczególne rodzaje 
działalności związanej z odpadami.

W ocenie Ministerstwa Klimatu i Środowiska aktualny stan prawny w zakresie 
gospodarowania odpadami, wynikający z ww. ustawy, należy uznać za wystarczający oraz 

1 art. 1 ustawy z dnia 10 lipca 2024 r. – Prawo wodne (Dz.U. z 2026 r. poz. 445)
2 art. 11 ustawy o działach administracji rządowej z dnia 4 września 1997 r. (Dz.U.
z 2025 r. poz. 1275 ze zm.)
3 § 1 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów w sprawie szczegółowego zakresu
działania Ministra Infrastruktury z dnia 18 grudnia 2023 r. (Dz. U. z 2023 r. poz.
2725)
4 ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach r., poz.1587, ze zm.



jednoznaczny, zarówno w kontekście procedur postępowania z odpadami, jak 
i obowiązków podmiotów prowadzących działalność w tym obszarze. 

Należy wskazać, że działalność związana z gospodarowaniem odpadami, w tym 
przetwarzaniem odpadów, podlega ścisłemu reżimowi administracyjnemu. Organ właściwy 
do wydawania decyzji w zakresie gospodarki odpadami, w szczególności zezwoleń na 
przetwarzanie odpadów, sprawuje jednocześnie nadzór nad przestrzeganiem warunków 
określonych w tych decyzjach oraz nad prawidłowością prowadzenia działalności objętej 
zezwoleniem.

W ramach wykonywania swoich kompetencji organ ten jest odpowiedzialny za 
podejmowanie działań w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości, w tym za wszczynanie 
postępowań administracyjnych oraz stosowanie przewidzianych prawem środków 
nadzorczych i kontrolnych.

Niezależnie od powyższego, istotną rolę w systemie nadzoru nad gospodarką odpadami 
pełni Inspekcja Ochrony Środowiska. Do jej zadań należy prowadzenie kontroli 
przestrzegania przepisów prawa oraz warunków określonych w decyzjach 
administracyjnych, zarówno w trybie planowym, jak i interwencyjnym – w szczególności 
w odpowiedzi na zgłoszenia dotyczące potencjalnych naruszeń.

W przypadku stwierdzenia naruszeń przepisów prawa, wojewódzcy inspektorzy ochrony 
środowiska są uprawnieni do podejmowania stosownych działań, w tym do wydawania 
zaleceń pokontrolnych, inicjowania postępowań administracyjnych oraz stosowania 
środków sankcyjnych przewidzianych w obowiązujących przepisach.

Jednocześnie należy wskazać, że gospodarowanie odpadami stanowi istotny element 
gospodarki o obiegu zamkniętym, której celem jest zwiększenie efektywności 
wykorzystania zasobów, przy jednoczesnym zapewnieniu wysokiego poziomu ochrony 
środowiska oraz zdrowia ludzi.

Prowadzenie działalności w zakresie gospodarowania odpadami powinno odbywać się 
w sposób minimalizujący potencjalne uciążliwości dla mieszkańców, przy zapewnieniu 
skutecznego nadzoru właściwych organów.

Podsumowując, obowiązujące przepisy prawa zapewniają odpowiednie instrumenty 
regulacyjne i nadzorcze, umożliwiające prawidłowe prowadzenie działalności w zakresie 
gospodarowania odpadami oraz podejmowanie skutecznych działań w przypadku 
stwierdzenia nieprawidłowości.

Jednocześnie informuję, że decyzją z 12.03.2013 r. znak: (DGKhg-4731- 
17/6991/10271/13/AW) Minister Środowiska, jako organ administracji geologicznej, 
zatwierdził na wniosek Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej „Dokumentację 
hydrogeologiczną określającą warunki hydrogeologiczne w związku z ustanawianiem 
obszarów ochronnych Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 317 Niecka zewnętrzna 
sudecka Bolesławiec (Niecka zewnętrznosudecka Bolesławiec)”, w której zostały 
zaproponowane granice obszaru ochronnego ww. zbiornika oraz nakazy, zakazy 
i ograniczenia w użytkowaniu tego terenu. Zgodnie z ustawą Prawo wodne dokumentacja 
hydrogeologiczna jest załącznikiem do wniosku o ustanowienie obszaru ochronnego 
zbiornika wód śródlądowych. Obszar ochronny ustanawiany jest przez Wojewodę, na 
wniosek Wód Polskich, w drodze aktu prawa miejscowego, z jednoczesnym wskazaniem 
ograniczeń lub zakazów dotyczących użytkowania gruntów oraz korzystania z wód na 



terenie obszaru ochronnego oraz granic tego obszaru5. Według naszej wiedzy GZWP nr 
317 nie ma obecnie ustanowionego obszaru ochronnego. Ww. dokumentacja 
hydrogeologiczna dostępna jest w Centralnym Archiwum Geologicznym prowadzonym 
przez Państwowy Instytut Geologiczny – Państwowy Instytut Badawczy przy ul. 
Rakowieckiej 4 w Warszawie. 

Odnosząc się do prowadzenia prac analitycznych uprzejmie informuję, że obecnie nie są 
prowadzone prace analityczne ani rozważania dotyczące wprowadzenia obowiązku 
prowadzenia wielosezonowego monitoringu przyrodniczego jako warunku realizacji 
inwestycji polegających na przetwarzaniu odpadów, o których mowa w interpelacji. 

W odniesieniu do posiadania danych uprzejmie informuję, że Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska nie dysponuje danymi ani zestawieniami dotyczącymi liczby inwestycji, 
o których mowa w interpelacji, ani informacjami pozwalającymi na ocenę ich łącznego 
wpływu na środowisko przyrodnicze w skali kraju.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1.Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.

5 art. 141 ustawy z dnia 10 lipca 2024 r. – Prawo wodne (Dz.U. z 2026 r. poz. 445)
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